DOGAL SAYILAR

Dogal Sayilarda Basamak Kavrami

Dogal sayilar, rakamlarin yan yana gelmesi ile olusur. N=0,1,2,3,4,5,6...0

Dogal sayilarin her bir rakami bir basamaktir ve sayidaki rakam sayis1 dogal sayinin ka¢ basamakli
oldugunu gosterir.

» 4 basamakli sayilar 4 rakamdan, 5 basamakli sayilar 5 rakamdan ve 6 basamakli sayilar 6
rakamdan olusur.
Onluk say1 sisteminde birimler onar onar bir araya gelerek basamaklar1 olusturur:
e 1 birlik (1x1=1)
e | onluk = 10 tane birlik (10x1=10)
e | yiizliik = 10 tane onluk (10x10=100)
e 1 binlik = 10 tane yiizliik (10x100=1000)
e 1 on binlik = 10 tane binlik (10x1000=10.000)
e | yiiz binlik = 10 tane on binlik (10x10.000= 100.000)

4 Basamakli Dogal Sayilar1 Basamaklarina Ayirma

4 basamakli sayilar; birlik, onluk, yiizliik ve binlikler kullanilarak elde edilir. Asagida, bir basamak
tablosu ile 8056 sayisi basamaklarina ayrilmistir.

Sayi 8056
Binler Yizler Onlar Birler
Basamak Adi
Basamag Basamadg Basamadg Basamag:
Rakam 8 0 5 6 e®
Basamak = =
L 8000 0 50 6
Degeri

Bu sayi “sekiz bin elli alti” olarak okunur.
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8 0 5 6

Dogal Sayilarda Boliik Kavrami

Biiyiik dogal sayilar, yazzimini ve okunusunu kolaylastirmak i¢in boliiklere ayrilir.
e Birler, onlar, yiizler basamagindaki rakamlarin olusturdugu gruba birler boéliigii denir.
e Binler, on binler ve yiiz binler basamagindaki rakamlarin olusturdugu gruba da binler boliigii
denir.
Biiyiik dogal sayilar okunurken 6nce binler boliigii okunur ve boliik adi saymin okunusuna eklenir.
Daha sonra da birler boliigli okunur.

5 ve 6 Basamakli Dogal Sayilar1 Basamaklarina Ayirma
5 basamakl1 sayilar birlik, onluk, yiizliik, binlik ve on binliklerden olusur.
6 basamakl1 sayilar da birlik, onluk, yiizliik, binlik, on binlik ve yiiz binliklerden olusur.

Asagidaki tabloda 52 336 sayisi basamaklarina ayrimigtir.

Say! 52 336 say 559 841

Bolik Adi Binler Boliigu Birler Balugl Boliik Ad Binler Boliigi Birler Bolugii

Basamak On Binler Binler Yizler Onlar Birler Basamak Yiiz Binler | On Binler | Binler Yizler Onlar Birler

Adi Basamagi Basamag Basamagi Basamag | Basamag Adi Basamag! | Basamad: | Basamagi | Basamag: | Basamag | Basamag:

Rakam 5 2 3 3 6 Rakam 5 5 9 8 4 1
Basamak

Basamak 50000 2000 300 30 6 o 500000 | 50000 9000 800 40 1

Degeri Degeri

Yukarida basamaklarina ayrilan 5 basamakli sayi “elli iki bin ¢ ylz otuz alti” geklinde

okunur.

Yukaridaki tabloda basamaklarina ayrilan 6 basamakli sayi “bes yiiz elli dokuz bin sekiz yuz

kirk bir" seklinde okunur.




DOGAL SAYILARDA COZUMLEME
e Dogal sayilari olusturan rakamlarin basamak degerlerinin toplami o sayinin degerine esittir.
e Bir dogal say1y1 rakamlariin basamak degerlerinin toplami seklinde yazmaya, bu dogal
say1y1 ¢oziimleme denir.

8006 8 k- Sionluk-+ Gbirlk 13.054= (1x10.000)+(3x1000)+(0x100)+(5x10)+
e (4x1)

8056 = 8000 + 50 + 6

veya (6x100)+(1x10)+ (0x1)

52 336 = 50 000 + 2000 + 300 + 30 + 6

e (6x100)+(8x10)+ (9x1)
559 841 = 500 000 + 50 000 + 9000 + 800 + 40 + 1

DOGAL SAYILARI YUVARLAMA

l.Onlilga Yuvarlama: Birler Basainaélna bak.
2.) Yiizliige Yuvarlama: Onlar basamagina bak

YovarLaAma

ONCEKINE
YUVARLA

Onluga Yuvarlama Ornekleri Yiizliige Yuvarlama Ornekleri

Asagida ortada verilen sayilarin yuvarlandigi

Asagid d il | landig
sagida ortaca verilen sayflarin yuvariancigl en yakin yizligi kirmizi renge boyaymniz.

en yakin onlugu mavi renge boyayiniz.
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DOGAL SAYILARI SIRALAMA
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Basamak sayilar1 farkli olan iki sayidan, basamak sayisi fazla olan digerinden biiyiiktiir.
e Ornegin; 6 basamakl1 254 874 say1s1, 5 basamakli 56 984 sayisindan biiyiiktiir.
254 874 > 56 984
Ayni1 basamak sayisinda olan sayilar i¢in ise sirasiyla diger basamaklara bakip kiyaslama yapariz.

e Ornegin, 5 basamakli iki sayiyr siralamak i¢in once on binler basamagindaki rakamlar
karsilagtirilir. On binler basamagindaki rakami daha biiyiik olan say1 digerinden biiyiiktiir. Bu
durumda 58 741 sayis1 28 741 sayisindan biiyiiktiir.

58 741 > 28 741
e Ornegin, 58 741 sayis1 59741 sayisindan kiigiiktiir.
58 741 <59 741

.

ORUNTULER
Belirli bir kurala gore diizenli bir sekilde ilerleyen sekil ya da say1 dizisine oriintii denir.
Ornek: 5—-10-15-20 ...
Oriintii sadece sekillerle degil, sayilarla da olugturulabilir.
Bir orilintiiniin adimlar1 arasinda bir kural olusturabiliyorsak bu kural oriintiiniin genel kuralidir. Bu

kural1 takip ederek Oriintliyli devam ettirmek ya da eksik olan say1y1 bulmak miimkiindiir.

3 6 9 12 15
+3 +3 +3 +3
Bu 6riintiiniin birinci terimi 3, ikinci terimi 6’dir.
Oriintiiniin genel kurali: Her adimdaki say1, bir 6nceki adima gore 3 artarak devam eder.

A NOT: Oriintiide terimler arasindaki fark artabilir, azalabilir veya hem artip hem azalabilir.
DIKKAT EDELIM. Ve hep kurali bulmaya ¢alisalim., g
|

+4 T—+8—}\—+8—2]5L+8J3i—+8—‘}1L+8‘4?
Ty g

T Ty n 6 60 54 18 2
3 PR A A | LI Il I
1. Terim 2. Terim 3. Terim 4. Terim

% ,».‘ ‘3"9 - :'-:.\ //1‘_%A /im /ta‘a-. ! +3) =4 13

107 057748 FT T 19 8T T 267 T a3

Or-\)n-h;nqn Karal, Sﬂ&'iﬂr 3 achp | { azdlarak i(erhgon

¥ th, b N P ly +h Hhy I s

C37FT T T5T T Tes” Taw af 3g” a9

~

Uetintanan Kurah 803' lor L octarak I{erfisor,
* X2 ®2. %32 9

TN, e~y /X_._\) x2 xA
36 Y T24T LR 9w e

reiintonan kuful.:SGB.Lor D kat artarak dec;

tjof:



DOGAL SAYILAR TESTI
Asagidaki dogal sayilara ait testi ¢oziiniiz.

1- H a
.
99

Yukaridaki say: bloklarinin temsil ettigi
dogal say! asagidakilerden hangisidir?

A) 1200 B) 1025 C) 1205 D) 1215

2-Yiizler basamadi 4 olan dort basamak-
I en biiylik dogal say: ile dért basamakl
en klguk tek dogal sayinin fark kagtir?

A) 8498 B) 8498 C) 7562 D) 1488

3- Dort basamakh ve (ic basamakl en
kliclik tek dodal sayilann toplami kagtir?

A)900 B)1102 C)1112 D) 1104

4- Asagidaki dogal sayilardan hangisinin
blylkten kigige siralanmisi dogrudur?

A) 2447>2448>2446>2449
B) 2449>2447>2448>2446
C) 2449>2448>2447>2446
D) 2449>2446>2447>2448

5-"3031>...... Yandaki biyuk-klguk ilig-
kisinin dogru olabilmesi igin noktal yere
asagidaki hangi dogal sayr gelmemelidir?

A)3037 B)3045 C)3075 D) 3030

6- "3K6K" dogal sayisinda K sayisinin
basamak degerlerinin carpimi 100 oldu-
guna gore K sayisi kactir?

A) 0 B)1 C)10 D) 100

7-"6048" sayisinin binler basamadginda
kag ylzlik vardir?

A) 6 B)25 ()60  C)600

8- Rakamlan birbirinden farkli doért basa-
makl en blyuk sayi ile en kiglk sayinin
farki kactir?

A) 8999 B)8975 C(C)8890 D)8853

9- “5555” Dogal sayisinin yuvarianabile-
cegi en yakin onluk asadidakilerden
hangisidir?

A) 5000 B)5500 C)5550 D) 5560
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Yukandaki sayr modelinin yuvarianabile-
cegi en yakin yuzlik kactir?

A) 3000 B) 3100 C)3200 D) 3500

11-" 4,6,7,0" dogal sayilariyla olusturu-
labilecek en biiyik cift say: ile en kiigik
tek sayinin toplami kag olur?

A) 11707 B) 11717
C) 10707 D) 11770

12- "6M19" dogal sayisinin basamakla-
rinda bulunan rakamlann sayi degerleri
toplami 23'tlir. M'nin sayi degeri kactir?

A) 5 B) 6 C)7 D)8





